Podmienená pravdepodobnosť-pokračovanie

Pr.1.Firma predávajúca spotrebný tovar skúmala efektívnosť reklamy na 1 výrobku, ktorý predáva. V prieskume sa zistilo, že pravdepodobnosť, že náhodne vybraný zákazník kupuje tento výrobok je 0,2 (udalosť A), že pozná reklamný slogan je 0,4 (udalosť B), kupuje výrobok a súčasne pozná rek.slogan je 0,12.
a.) Aká je pravdepodobnosť, že náh.vybraný zákazník kupuje výrobok, ak vieme, že pozná reklamný slogan?

b.) Aká je pravdepodobnosť, že pozná reklamný slogan, ak vieme, že kupuje výrobok?

Pr.2


Majme 2 krabice.


Pokus spočíva v tom,
 že náhodne vyberieme guličku z prvej krabice, dáme ju do druhej a následne ťaháme.

a.) Aká je pravdepodobnosť, že obe guličky budú biele –U1?

b.) Aká je pravdepodobnosť, že prvá bude biela B1 a druhá čierna C2 –  udalosť U2?

c.) Aká je pravdepodobnosť, že druhá je biela- U3?

Pr.3
K prvým 2 pridáme ďalšie 2 krabice, ktoré obsahujú 3 biele a 5 čiernych guličiek.

   1.krabica                2.krabica                 3.krabica                       4.krabica






Úloha: Náhodne vyberieme 1 krabicu a z nej náhodne vyberieme 1 guličku. Aká je pravdepodobnosť, že bude biela – udalosť B.

Označme Hi vytiahnutie guľky z i-tej krabice
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Zovšeobecnime uvedenú situáciu.

Veta o úplnej pravdepodobnosti:
Nech H1, H2, H3,......Hk  sú disjunktné náhodné udalosti, pre ktoré 

platí
[image: image3.wmf]
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Veta udáva pravdepodobnosť javu B, ak poznáme P(Hi) a podmienené pravdepodobnosti P(B/Hi) , udalosti Hi nazývame hypotézy

Pr.1

Určite je zaujímavá  opačná úloha ??! Ak vytiahnutá guľka bola biela,

aká  je pravdepodobnosť, že bola vytiahnutá  z  2.krabice?

 Formálne  P(H2/B) = ?
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Zovšeobecnime uvedenú situáciu:

Bayesova veta

Nech H1, H2, H3,......Hk  sú disjunktné náhodné udalosti, pre ktoré 

platí
[image: image9.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]U
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   a  B je ľubovolná udalosť(
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  vzorec o pravdepodobnosti hypotéz
Pr.2

Na pedagogickej škole študuje 60% dievčat. Spomedzi chlapcov študuje matematiku 25% a

a spomedzi dievčat študuje matematiku 10%. Aká je pravdepodobnosť, že náhodne vybraný študent matematiky bude dievča ?

Pr.3

V sklade  sú výrobky od 3 výrobcov. 20% od prvého, 30% od druhého a 50% od tretieho výrobcu. Pravdepodobnosť výroby nepodarku u prvého výrobcu  je 0,02, u druhého 0,03 a tretieho 0,01.

a.) Náhodne vyberieme 1 výrobok, aká je pravdepodobnosť, že je zlý? 

b.)Vyberieme zlý výrobok, aká je pravdepodobnosť, že je od prvého

výrobcu? 

Nezávislosť náhodných javov
Nech A,B sú náhodné udalosti , potom  
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Udalosti A a B sú nezávislé 
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Ak si uvedomíme, že 
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 a súčasne 
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Udalosti A a B sú nezávislé 
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Pravidlá  “sčitovania“
•P(A  B) = P(A)+P(B) - P(A  B) 
•Pre vzájomne sa vylučujúce javy: P(A  B) =P(A)+P(B) 
Pravidlá   “násobenia“
•P(A  B) = P(A).P(B|A)  = P(B).P(A|B)

•Pre nezávislé javy: 
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Pr.1
V účtoch je chyba. Aká je pravdepodobnosť, že aspoň jeden z 2 nezávislých kontrolórov
nachádzajúcich chyby s pravdepodobnosťou 0,9 (0,95) ju nájde ?
Pr.2
Na terč strieľajú dvaja strelci. Pravdepodobnosť toho, že prvý zasiahne cieľ je 0,8, druhý 0,9.

a.) Aká je pravdepodobnosť toho, že obaja trafia cieľ, ak sa navzájom neovplyvňujú?

      b.)   Aká je pravdepodobnosť toho, že aspoň jeden trafí cieľ?

Udalosti A,B,C sú vzájomne  (totálne)  nezávislé, ak sú po dvoch nezávislé, čiže 
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  a  súčasne  platí   
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Pr.3

Uvažujme pokus, pri ktorom máme  v krabici lístočky s číslami 
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Udalosť A-vytiahnuté číslo je deliteľné 2,

B-vytiahnuté číslo je deliteľné 3, C-vytiahnuté  číslo je deliteľné 5.

Sú tieto udalosti nezávislé ?

P(A) =P(B) =P(C) =
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Pr.4  Podobne ako v Pr.3, ale lístočky sú 
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Sú  udalosti A, B, C nezávislé ?

P(A) =P(B) =P(C) =0,5
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]   

Náhodná premenná



1.číselná hodnota                                                                                                    

Pokus 
výsledok

                                                          2.  pozorovaný údaj  

                                       (farba vytiahnutej guličky)

X- minimum z padnutých bodov na kockách

Y- súčet bodov na kockách 

Z- absolútna hodnota rozdielu bodov na kockách

U- počet červených guličiek

Takéto priradenie –výsledku pokusu priradiť reálne číslo
nazývame  náhodná premenná.

Nech ( 
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a P je pravdepodobnosť  a nech  
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Náhodná premenná (veličina) X je zobrazenie z množiny všetkých výsledkov pokusu 
[image: image39.wmf]W

 do množiny reálnych čísel R, ktoré každému výsledku pokusu priradí reálne číslo. 
Náhodná premenná a štatistika
• Ak je náhodným pokusom výber štatistickej jednotky zo súboru,
 na ktorom sledujeme kvantitatívny štatistický znak, výsledkom pokusu bude konkrétne zistená hodnota tohoto znakuštatistický znak považujeme za náhodnú premennú
                               diskrétna- všetky možné           

                                                   hodnoty tvoria konečnú                                          

                                                   alebo spočítateľnú číselnú
                                                   množinu

Náhodná premenná                                                                  
                                                   spojitá – všetky možné                                                                    

                                                              hodnoty  tvoria interval

                                                              (je ich nekonečne                 

                                                              a nespočítateľne veľa)
Príklady:

1. Pokus: Hod 2 hracími kockami 

sledujeme napr:  X-súčet bodov na oboch kockách, zrejme

      X je diskrétna náh.premenná s možnými hodnotami  
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      Y-minimum padnutých bodov na oboch kockách,

       Y je je diskrétna náh.premenná s možnými hodnotami  
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2. Pokus: Streľba na cieľ, Z - počet zásahov do cieľa pri 10 výstreloch

         Z  je diskrétna náh.premenná s možnými hodnotami  
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      3. Pokus :Závory na železničnom prechode sú spustené pri prechode vlaku čas t. 
Čas , za ktorý je vozidlo pri závorách zadržané U je spojitá  náh.premenná,
 ktorá môže nadobudnúť hodnoty z intervalu  
[image: image43.wmf]>
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Diskrétna náhodná premenná

Nech diskrétna n.p. X nadobúda možné hodnoty x1,x2,.....xn,
každá z týchto hodnôt je možná, ale nie istá.

 Každú z nich môže  X  nadobudnúť s nejakou    pravdepodobnosťou.

 Výsledok pokusu :

   X        nadobudne práve 1 z hodnôt  x1, x2 ,.. .xn....
t.z. nastane práve 1 z javov    .....
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Označme pravdepodobnosti týchto javov :

p(x1) =P(X=x 1), p(x2)=P(X=x2)........p(xn)=P(X=xn).........

Funkciu, ktorá  každému 
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priradí práve jedno  
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        pravdepodobnostná funkcia.

Ak chceme  presne popísať n.p. musíme zistiť p(xi) pre každé xi , to znamená, musíme určiť

 zákon rozdelenia pravdepodobnosti náhodnej premennej.

• Zákon rozdelenia pravdepodobnosti NP je pravidlo, ktoré každej  možnej  hodnote náhodnej premennej X priradí pravdepodobnosť,že X nadobudne túto hodnotu.  
Formy vyjadrenia :  

1. Zoznam :
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2. Tabuľka :                                                             3. Matematická formula, vzorec
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4.Graf : [image: image52.bmp] [image: image53.bmp]
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 Pr. 5

Pokus: hod 2 kockami  X-súčet bodov na oboch kockách

	xi
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	p(xi)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


_1423472317.unknown

_1423554573.unknown

_1454484659.unknown

_1454485601.unknown

_1485938233.unknown

_1485941276.unknown

_1454493613.unknown

_1454484775.unknown

_1423554837.unknown

_1423554983.unknown

_1423555194.unknown

_1423555193.unknown

_1423554895.unknown

_1423554830.unknown

_1423553798.unknown

_1423554340.unknown

_1423554406.unknown

_1423554261.unknown

_1423472625.unknown

_1423472957.unknown

_1423472566.unknown

_1359368398.unknown

_1359368423.unknown

_1359530509.unknown

_1423471965.unknown

_1423296362.unknown

_1359445928.unknown

_1359446695.unknown

_1359445434.unknown

_1359368399.unknown

_1359368400.unknown

_1199689297.unknown

_1199781787.unknown

_1199782914.unknown

_1359368397.unknown

_1199782936.unknown

_1199782245.unknown

_1199782622.unknown

_1199782164.unknown

_1199779650.unknown

_1199780310.unknown

_1199779256.unknown

_1199693899.unknown

_1199779079.unknown

_1199689198.unknown

